

UJ KELET

FÜGGETLEN NAPILAP

Alapító főszerkesztő: Dr. Marton Ernő מרטון ד"ר א. מרטון

6 OLDAL (értékelt: 4 SEKEL) TEL-AVIV, 1981 SZEPTEMBER 9., SZERDA 10,083 sz.

Begin ma találkozik Reagannel

Az izraeli miniszterelnök tegnap előkészítő megbeszélést folytatott Haig külügyminiszterrel

Menáchem Begin miniszterelnök és kísérete tegnap New Yorkból Washingtonba érkezett. Az Andrews-repülőtéren Haig külügyminiszter fogadta a miniszterelnököt.

Begin és Haig tegnap este megbeszélést tartott a Begin és Reagan közötti mai találkozóval kapcsolatban. A Fehér Házban ma tartanak ünnepélyes fogadtatást Begin tiszteletére, majd azonnal négyszemközt beszélgetésre kerül sor az amerikai államelnök és az izraeli miniszterelnök között. Később csatlakoznak hozzájuk miniszterek és tanácsadók is.

Begin holnap is folytat négy- és ötszemközt tárgyalást Reagannel. Washingtonba való érkezése előtt Begin megbeszélést folytatott zsidó vezetőkkel, majd úgy nyilatkozott, hogy

erővel álláspontra fog hangoztatni Reagan elnök előtt az AWACS-ügyet ellen.

Magasrangú amerikai diplomata azt mondta, hogy az Egyesült Államoknak nincsenek kidolgozott és részletes javaslatok az Izráellel való stratégiai együttműködés tárgyában, azonban természetesen, hogy

Washington számít ennek az együttműködésnek megerősítésére és megértésre akar jutni abban a tárgyban Izráellel.

Hangoztatta ez a diplomata, hogy az Izráelt és az Egyesült Államokat érintő biztonsági problémák tárgyalása során három tendencia jut kifejezésre: tovább tanácskozási bizottsági ügyekben; közös terv kidolgozása veszély esetére a Közelkeleten, és a szovjet fenyegetés közös szemszögből való megítélése.

Az AWACS-üggyel kapcsolatban azt mondta, hogy Reagan elnök ismertetni akarja Beginnel a kormányzat meggyőző érveit, az ügyet lebonyolítása érdekében. Reagan ismeri Izráel ellenérveit, — azonban hajlandó lesz újra meghallgatni. „Reagan — hangoztatta a diplomata —

BOMBA AZ AUTÓBUSZBAN

A 18-as Dán-autóbusz Rámát Hánászi negyedben lévő végállomásánál, a sofőr gyanús táskára lett figyelmes, miután az utasok már elhagyták az autóbuszt. Értésítette a rendőrséget, és a kiérkezett tűztervező megállapította, hogy a táskában pokolgépet tartalmaz. A robbanóanyagot sikerült hatástalanítani.

A rendőrség 18 gyanúsítottat tartóztatott le.

CHADÁM ÁRAFÁTTAL TÁRGYALT

Damaszkusz (—). Abdül Chádám szíriai külügyminiszter tegnap megbeszélést folytatott Jásszer Árafáttal. Jelen voltak a libanoni Nemzeti Front, valamint a síita Al Amal milícia vezetői is.

A napirenden a libanoni és az általános arab helyzet szerepelt.

ismételten hangsúlyozni fogja, hogy az Egyesült Államok semmiképp sem engedi, hogy Izráel biztonságát károsodás érje,

amiért az Egyesült Államok AWACS-gépeket szállít Szaudiának”.

Amerikai politikai körök rendkívül fontosnak tartják Begin látogatását a két ország kapcsolatai megerősítésének szempontjából.

Rámutatnak arra, hogy a Reagan—Begin tárgyalások során az amerikai elnök hangoztatni fogja, hogy az Egyesült Államok erkölcsi elkötelezettsége mellett, stratégiai értéknek is tekintik Izráelt.

Ráfáel Ejtán tábornok, vezérkari főnök tegnap azt mondta, hogy a terroristák eddig már tizenöt alkalommal szegték meg a libanoni tűzszünetet.

A Kol Jiszráel tudósítójának adott nyilatkozatában a vezérkari főnök elmondta, hogy a terroristák tüzelnek, aknákat helyeznek el és más olyan cselekményeket hajtanak végre, amelyekre, szerintük, nem vonatkozik a tűzszüneti egyezmény.

A terroristák azt állítják, hogy a tűzszünet csak Izráel területére irányított tűzvédelemre vonatkozik. Izráel nem fogadja el ezt a felfogást, azonban „nincs kivel tárgyalni ebben az ügyben és ezért nagy önuralmat tanúsítunk”.

A vezérkari főnök szerint, a terroristák fel akarják újítani az Izráel elleni tevékenységüket, ha befejezik átszervezésüket, és kiheverik a Cáhál által rájuk mért csapásokat.

BÉCSBEN

Megkezdtek a nagy megvesztegetési per tárgyalását

Bécs (UPI). — Az osztrák fővárosban tegnap kezdtek meg annak a nagy korrupciós bűnpertnek tárgyalását, melyben 12 embert vádolnak megvesztegetési összegek adásával, vagy elfogadásával, egy 2100 ígyas kórház építésével kapcsolatban.

A fővádott a 40 éves Adolf Winter, a kórházépítő vállalat igazgatója. A többi vádott között van az I.T.T., valamint a Siemens-vállalat néhány főtisztviselője, — így a 71 éves Fritz Mayer, aki a múltban az osztrák gyáriparosok szervezetének elnöke volt.

A vádiratból kiderül, hogy a megvesztegetési összegeket titkos lichtensteini bankszámlákra fizették be, hogy az érintett vállalatok kapjanak szerződéseket a kórház építéshez.

amiért az Egyesült Államok AWACS-gépeket szállít Szaudiának”.

Amerikai politikai körök rendkívül fontosnak tartják Begin látogatását a két ország kapcsolatai megerősítésének szempontjából.

Rámutatnak arra, hogy a Reagan—Begin tárgyalások során az amerikai elnök hangoztatni fogja, hogy az Egyesült Államok erkölcsi elkötelezettsége mellett, stratégiai értéknek is tekintik Izráelt.

A VEZÉRKARI FŐNÖK:

«A terroristák megszegik a tűzszünetet»

Ezért nem lepték meg Ejtán tábornokot a terrorista szövivők olyan kijelentései, melyek szerint a terroristák tevékenységének felújulása várható Dél-Libanonban.

A Szolidaritás szabad szakszervezeteket akar minden keleteurópai államban

Gdansk (—). A Szolidaritás kongresszusa tegnap határozatot tett közzé, amely hangoztatja, hogy a szervezet támogatja szabad szakszervezetek létesítését minden kelet-európai országban. A határozat a Varsói Szövetség államaihoz fordul, — beleértve a Szovjetuniót is.

Ezt megelőzőleg a Szolidaritás követelte népszavazás megtartását Lengyelországban, azzal kapcsolatban, hogy az üzemeket munkástanácsok útján, önálló formában vezessék.

Moszkva (—). A szovjet fővárosban tegnap közölték, hogy a Varsói Szövetség tagállamai, valamint Kuba és Vietnám hadügyminiszterei megtekintik a lengyel határ mentén folyó hadgyakorlatot. Jelen van Jaruzelski lengyel miniszterelnök is, aki egyben hadügyminiszter is. A vendégeket Ustinov szovjet hadügyminiszter hívta meg, aki személyesen irányítja a hadgyakorlatot.

● A szovjet kommunista párt hivatalos lapja, a Pravda, tegnap, azt írta, hogy „Szádát elnök intézkedései nem gyengítik az egyiptomi ellenzékét, mert a Szádát-rezsim elleni harag márnnyira elterjedt a széles néptömegek között, hogy rendőrségi eszközökkel nem lehet megfékezni”.

SÜLYOS HELYZETBE KERÜLT 150 MEZŐGAZDASÁGI TELEPÜLES

Szimcha Ehrlich földművelésügyi miniszter tegnap azt mondta, hogy 150 mezőgazdasági település olyan súlyos gazdasági helyzetbe jutott, hogy veszély fenyegeti fennmaradását.

A földművelésügyi minisztérium most tervet készít elő ezeknek a településeknek gazdasági helyreállítására. A minisztérium évente 20—30 ilyen gyenge gazdasági helyzetben lévő település ügyével foglalkozik.

Peszach Grupper miniszter-helyettes közölte, hogy főleg szövetkezeti falvakról van szó.

Megnyilt a Hisztadrut 14. kongresszusa

A jeruzsálemi Binjáné Háumában tegnap este, ünnepélyes külsőségek között Návon államelnök, miniszterek, képviselők, diplomaták, számos hazai és külföldi meghívott jelenlétében, 1501 delegátus részvételével nyílt meg a Hisztadrut 14. kongresszusa.

A külföldön tartózkodó Begin miniszterelnök írásban üdvözölte a kongresszust.

A megnyitó program-beszédet Jeruchám Mesel Hisztadrut-főtisztartotta. Rámutatott a Hisztadrut és a Likud-kormány közötti felfogásbeli eltérésekre:

— Nézeteltéréseink a jelenlegi kormányzattal mindenekelőtt gazdasági-társadalmi jellegűek. Az 1977 óta bekövetkezett fejlemények csalódást okoztak mindazoknak, akik várakozásokat fűttek a rezsimváltozáshoz, s attól gazdasági csodát vártak. Nem csak hogy csoda nem történt, de rosszabbodás állt be csaknem az egész vonalon.

Évek óta olyan államgazdaságban élünk, melynek fő ismertető jelei a következők: Száguldó drágulások, a három számjeggyel jelölhető évi infláció következményeként.

A gazdasági növekedés csaknem teljes megszűnése.

Súlyos válság az építőiparban, a gyáriparban, a mezőgazdaságban.

Fokozódó munkanélküliség, főleg a fejlesztési városokban.

A lakásárak olyan mértékű emelkedése, amely lehetetlenné teszi megfelelő lakáskörülmények biztosítását, épp a legjobban rászoruló réteg számára.

Csökken az alijja és fokozódik a jerida.

Mesel a továbbiakban rámutatott arra is, hogy a Hisztadrut még a választások előtt ismerette alapelveit a kormánnyal való együttműködést illetően, ami-

re a kormány koalíciós egyezményvel választott. — Ez az egyezmény olyan politikai alapvonalakat tartalmaz, melyek ha megvalósításra kerülnek, még csak jobban fokozzák a gazdasági zűrzavart és ártani akarnak a Hisztadrutnak”.

Hangoztatta Mesel, hogy „ha a kormány nem józanodik ki, és nem kezd gyakorlati tárgyalásokat a Hisztadruttal, — akkor ezért előbb-utóbb mindannyiunknak magas árat kell fizetni”.

A hisztadruti kongresszus érdemleges tárgyalásait ma és holnap tartják a tel-avivi Kultúrpalotában.

A Kneszet alijja- és kltaiügyi bizottsága tegnap rendkívüli ülést tartott, melyen a Szochnut megbízottai közölték, hogy a lemaradók arányának csökkentését célzó intézkedések máris eredménnyel jártak, habár még mindig mintegy 70 százalék a lemaradók aránya.

Az új rendszer alkalmazása előtt a lemaradók aránya megközelítette a 90 százalékot.

Az új rendszer bevezetése óta 201 zsidó hagyta el a Szovjetuniót. Közülük 31 százalék alijjázott, 41 százalék a Szochnut új rendszer alapján amerikai hozzátartozóhoz utazott, 28 százalék pedig nem akar alijjázni, és külföldre, részben keresztény, menekültügyi szervezetektől vár segítséget.

Fokozta bécsi tevékenységét a szatmári chasidokhoz tartozó Ráv Tov szervezet, melynek célja, hogy Amerikába juttasson zsidókat.

A tegnapi tárgyalást a Kneszet bizottság elnöke, Dov Zákin (Má-pám) javasolta. Zákin a leghatározottabban támogatja a Szochnut új intézkedéseit a lemaradók számának csökkentése érdekében.

Hasonló véleményt hallott Geula Kohén (Tchija) és Dror Zeigelman (Liberális Párt) is. — Meglepetést keltett azonban Mose Arens (Chérut), aki elvetette a Szochnut új intézkedéseit és

MITTERRAND FAHD HERCEGGEL TÁRGYAL

Szaudia reméli, hogy a tegnap megkezdődött tárgyalások Fahd herceg és Mitterrand köztársasági elnök között, „lehetővé teszi, hogy a Közöspiac elismerje a saudiai tervet a közelkeleti probléma rendezésére”.

Szandiai lapok hangoztatják, hogy „Franciaországnak és szövetségeseinek most alkalmuk nyílik elősegíteni Izráel visszavonulását a területekről és érvényesíteni a palesztinok jogait. Szandia úgy látja, hogy a PFSz bevonása a tárgyalásokba létfontosságú”.

Egyiptom folytatja a kapcsolatokat normalizálását

Egyiptom biztosította Izráelt arról, hogy a belső események ellenére, folytatja a normalizációs programot.

Száád Murtada egyiptomi nagykövet tegnap látogatást tett Dávid Kimchi külügyi államtitkár-nál, akinek azt mondta, hogy „az egyiptomi események csak megerősítik Szádát uralmát és a békefolyamatot”.

Kimchi meglegedését fejezte

VALUTA-ÁRFOLYAMOK

USA-dollár	12,90	13,29
Angol font	23,15	23,83
Német márka	5,28	5,44
Svájci frank	6,09	6,27
Francia frank	2,16	2,27

A BÉCSI LEMARADOSOK CSÖKKENTÉSÉRE

Eredményesek a Szochnut új intézkedései

azt hangoztatta, hogy azok „rontják Izráel hírnevét és a zsidó világ elutasítja azokat”.

A Szochnut újítása, mint ismeretes, abból áll, hogy a Szovjetunióból Bécsbe érkező zsidók közül csak azokat utalják a HIAS-hoz, Amerikába való kivándorlásra, akiknek közvetlen hozzátartozóik élnek az Egyesült Államokban.

SPANYOLORSZÁG CSATLAKOZIK A NATO-HOZ

Madrid (—). — Spanyolország hangoztatja, hogy a Szovjetunió tiltakozása Spanyolország tervezett csatlakozása ellen a NATO-hoz, beavatkozás Spanyolország belügyeibe.

A madridi szovjet ügyvivő hétfőn este nyújtotta be kormányára tiltakozását a spanyol külügyminisztériumnak.

A spanyol miniszterelnök felkérte a parlamentet, hogy hagyja jóvá Spanyolország csatlakozását a NATO-hoz. A szavazásra a hónap végén kerül sor.

JERUZSALEM NEM AKAP NEMZETKÖZI REPÜLŐTERET

Teddy Kollek jeruzsálemi polgármester tiltakozik az ellen, hogy az Atarot repülőteret nemzetközi légitikötővé építsék ki. Azt hangoztatja, hogy Jeruzsálemből fél óra alatt elérhető a Ben Gurion repülőtér, és így nincs szüksége nemzetközi repülőterre.

Kollek tegnap megbeszélést folytatott az El-Al vezetésével.

AMERIKAI TERV DÉL-LIBANON UGYÉBEN

Az Egyesült Államok libanoni nagykövetének megbízottai látogatást tettek Chádád őrnagy dél-libanoni miliciájánál, mielőtt közlést tettek volna azt az amerikai tervet, hogy a terroristák és Chádád miicái egyaránt vonják ki nehéz fegyvereik egy részét Libanonból.

Robert Dylon amerikai nagykövet látogatást tett az UNO-parancsnokságon és az UNIFIL-egységeknél.

Dylon javasolta többek között az UNO-egységek megerősítését, továbbá, hogy az UNO-megfigyelők térjenek vissza a Beaufort-erődbe, amelyet két évvel ezelőtt elhagytak a környéken lefolyt tűzharcok miatt.

A LOTTÓ NYERŐ SZÁMAI:

2, 3, 4, 18, 28, 35
Pótszám: 27

EGY NAP ALATT

Majdnem 3 százalékkal devalválódott a sekel

Az Állami Bank: „Szó sincs nagyobb méretű devalváció tervéről”

A sekel árfolyama a dollárhoz viszonyítva tegnapielőtt, szinte precedens nélkül álló módon, egyetlen nap leforgása alatt 2,7 százalékkal devalválódott. Az európai pénzügyekhez viszonyítva, a devalváció 2 és 3 százalék között mozgott.

Az ily nagymérvű árfolyam-eltolódás természetesen „sutgó propagandát” váltott ki és pénzügyi körökben kőszá hírek kezdtek szállingózni arról, hogy az Állami Bank egyszerű, nagyobb mérvű devalvációt tervez, amelynek célja az exportörök kártalanítása és a kivitel serkentése. — Ezt megelőzően megállapítást nyert, hogy az utóbbi hónapokban jelentős mértékben csökkent a kivitel kifizetődősége.

Az Állami Bank azonban a lehető legerélyesebben cáfolta a devalvációról szóló híreket. A bank hangsúlyozta, hogy a nagyobb mérvű devalváció kerékkötője lenne az infláció letöré-

sére irányuló erőfeszítéseknek. Nem indokolt a nagymérvű devalváció, már csak azért sem, mert a jelenlegi „kúszó leértékelés” üteme többé-kevésbé megfelel az árinдекс emelkedése tempójának.

Mértékadó pénzügyi körök a tegnapielőtti nagy devalvációt a növekedő keresettel magyarázzák. Mint ismeretes, két nagy magánbank, a Bank Leumi és a Bank Hápoálim nagyobb értékű papír-emissziókat dobott a piacra az utóbbi napokban és számos befektető az elmúlt két hét folyamán eladta a birtokában levő valutát, hogy pénzhez jusson az emissziók felvásárlására. Ez-

zel az árfolyam némi csökkenését vonta maga után, de most, a felvásárlás befejeztével, a befektetők érdeklődése ismét a valuta felé fordult.

A dollárt, mint jelentettük, tegnapielőtt készpénzben 13,13 sekeleért árusították, míg a német márka 5,38, a svájci frank pedig 6,21 sekelelre ment fel.

Az üzemanyag árának emelése nyomán a tőzsdén tegnapielőtt fokozott érdeklődés mutatkozott a rögzített kötvények iránt. Az Állami Bank hétfőn, egyetlen nap leforgása alatt 60 millió sekelelért adott el ilyen — régi kibocsátású — kötvényeket, amelyeket akkor vásárolt fel, amikor ezek ára hullámvölgyben volt.

«Eredeti» öltözködés...

Nem mindennapos „rendőrségi esemény” részese volt a héten Ráchámim Komfort tábornok, a jeruzsálemi rendőrkerület parancsnoka. Amikor a tábornok autójával átutazott a jeruzsálemi Mácháne Jehuda-piacon megdöbbenet tapasztalta, hogy egy fiatal nő ruha gyanánt a nemzeti zászlót viseli.

A rendőrpárancsnok azonnal riasztotta az ügyeletes őrzőparancsnokot, aki letartóztatta a fiatal nőt, az állami zászló meggyalázásának gyanújával.

Néhány perccel később azonban kiderült, hogy turistaiányról van szó, aki igen naivan azt mondta a rendőröknek, hogy azért öltötte magára a nemzeti zászlót, mert ily módon akarta kifejezni azonosulását és ragaszkodását „az önk gyönyörű országához”.

A rendőrök ebben a stádiumban lemondtak arról a szándékukról, hogy bünyvdi eljárást indítsanak a lány ellen, de mindenesetre hazakísérték és az előszobában megvárták, amíg átöltözik...

Többmillió sekel értékű katonai benzint loptak

A katonai rendőrség nyomozási részlege nagyszabású panamát kezdett kivizsgálni, miután megállapítást nyert, hogy katonai és polgári személyek, egymással összejártsva, többmillió sekel értékű katonai üzemanyagot loptak.

A gyanúsítottak között vannak tartályautók sofőrjei, és két katona. Ezeket hosszú időn át megfigyelés alatt tartották, amíg végül sikerült elegendő terhelő anyagot összehozni ellenük. Az egyik katona összejártszott a polgári sofőrökkel, a másik pedig segédkezett neki ebben.

A katonai rendőrség által lefolytatott vizsgálatba bekapcsolódott a polgári rendőrség országos főkapitányságának nyomozási részlege is, amelynek közgei a civil gyanúsítottakat tartották

megfigyelés alatt. A katonai és polgári rendőrség közösen hajtotta végre a letartóztatásokat és a házkutatásokat.

Meggyilkoltak és autóban elégették egy petach-tikvai fiatallembert

Tegnap hajnalban, a Petach-Tikva mellett levő Sáárijá szegénynegyedben, a Michál-utca lakói égő autóra lettek figyelmesek. Hajnali 3,20 órakor kiáltózasokat hallottak, hogy a közeli utcáson egy autó lángokban áll. Kihívták a tűzoltókat, akik néhány perc leforgása alatt eloltották az égő kocsit, majd kinyitották annak csomagtartóját, és ott — megdöbbenésükre — egy fiatallembert szénnő égett holt testét találták.

Rövid idő múltán a helyszínrre érkezett Lévi Saul rendőr-vezető, a sároni rendőrkerület parancsnoka, helyettese, Jehuda Feister alezredes, továbbá Jehuda Wilk őrnagy, a nyomozási osztály parancsnoka. Ezek utasítására azonnal rendkívüli nyomozó csoportot neveztek ki, amelynek élén Jehuda Málul százados, a petach-tikvai rendőrség nyomozó-osztályának parancsnoka áll.

Megállapítást nyert, hogy a kocsit egy petach-tikvai fiatallembertulajdonosa, akit a rendőrség még nem talált meg. A déli órákig a holttest személyazonosságát sem tudták megállapítani, de a nyo-

mozók véleménye szerint az áldozatot nem égették el eleve; már halott volt, amikor a pogygyásztartóba helyezték.

A rendőrség országos főkapitányságának bünyvdi-azonosítási szakértői már megkezdtek a kocsit felülvizsgálást és különböző, technikai jellegű adatok felvéte-

lét. Időközben a holttestet, az abu-kábiri kórházból indítébe szállították, a szénnő égett kocsit maradványait pedig a petach-tikvai rendőrség udvarára hozták, hogy folytassák a technikai vizsgálatokat.

Tegnap délig a rendőrség nem tartóztattott le gyanúsítottakat.

Hammer beavatkozott az Áridor és az újságírók közötti viszályba

Zvulun Hammer közoktatásiügyi miniszter, aki hivatali pozíciójánál fogva, a Rádióhatóság felelőse is, elhatározta, hogy aktívan beavatkozik a Joram Áridor pénzügyminiszter és az Újságírószövetség közötti viszályba, amelynek hátterében — mint ismeretes —, az áll, hogy a pénzügyminiszter nem hajlandó semmilyen kapcsolatra Elisa Spiegelmannal, a televízió gazdasági tudósítójával.

Hammer megígérte, hogy mindent megtesz a minisztertársa és

a tévé közötti konfliktus mielőbbi felszámolására.

A közoktatásiügyi miniszter beavatkozását Reuven Jaron professzor, a Rádióhatóság igazgatótanácsának elnöke és Joszéf Lápid, a Rádióhatóság vezérigazgatója kérte.

RÖVID HIREK

● Holnap, csütörtökön kerül forgalomba az új, 5 sekeles pénzérme, amelynek kibocsátása után fokozatosan bevonják a jelenlegi 5 sekeles, Weizmann utózó bankjegyeket. A új pénzérme 92 százalék rézből, 6 százalék aluminiumból, és 2 százalék nikkelből készül. Átmérője 24 milliméter, súlya pedig 6,1 gram.

● A jeruzsálemi Héber Egyetem szenátusa tegnapielőtti ülésén megerősítette korábbi határozatát, amely szerint nem bocsátja a fővárosi sportegyesületek rendelkezésére az egyetemi városban levő stadiont. A határozatot 8:1 arányú szótöbbséggel hozták.

● A közoktatásiügyi miniszteri új tervet dolgozott ki, amely egyelőre csak próbaképpen vezetnek be, s amelynek lényege az, hogy az autovezetés és a forgalmi szabályok tanítása a középiskolai oktatás szerves részévé válnak. A próbát egyelőre három középiskolában hajtják végre, Tel-Avivban, Haifán és Chederán.

● A Bét Semes melletti Jiszi szövetkezeti faluban szombaton tapasztalt tömeges vízmergezés nyomán az egészségügyi minisztérium közgei hétfőn beoltották a falu lakosainak javarészt. Megállapítást nyert, hogy a falu ivóvizét ürülék tartalmazó szennyvíz tette mérgezővé.

● Augusztusban több mint 110 ezer turista érkezett az országba, közülük 11 ezer egynapos hajókirándulás keretében. Ez a szám 7 százalékos visszaesést jelent, a tavalyi augusztusi számmal szemben.

● A Kneszet oktatásiügyi bizottságának tagjai tegnapielőtti látogatást tettek Kirját Smonán, ahol tanítókkal, iskolaigazgatókkal és tanfelügyelőkkel értekeztek. A helyi tanintézetekben lebo nyolított körutjuk során egy magasrangú katonatiszt közölte a bizottság tagjaival, hogy a most épülő 40 iskolai óvóhely legkésőbb februárig a diákok rendelkezésére fog állni.

● A holland légügyi hatóságok felkérték a párhuzamos izraeli szerveket, hogy kezdjék újra a tárgyalásokat a KLM holland légiforgalmi társaság izraeli járatái ügyében. Izrael nemrégiben heti három repülést engedélyezett a hollandok számára, ezek azonban úgy vélik, hogy heti öt repülésre jogosultak.

● A rabbinátus nem volt hajlandó elismerni hét, Indiából alij jázótt elvált asszony családtagi státuszát, azzal az indoklással, hogy válásuk nem történt a halálhá előírásainak megfelelően. A rabbinátus arra akarta kötelezni a hét asszonyt, hogy utazzanak el Indiába és váljanak el megegy szer. Amikor azonban ezek azt válaszolták, hogy erre anyagi szempontból sincs lehetőségük, a rabbinátus hajlandónak mutatkozott végül külön slíhótt külden Indiába, hogy ott elintézzék a szükséges formasságokat.

● Jicchák Návon államelnök elhatározta, hogy nem teszi meg fontolási tárgyává az életfogytiglanra ítélt Szolomon Abu kegyelmi kérvényét, mindaddig amíg nem fejeződik be perének újra tárgyalása. Mint ismeretes, a jeruzsálemi felsőbírósa nemrégiben — precedens nélküli módon — elrendelte az immár tíz éve raboskodó Abu perének újrafelvételét.

● Gideon Patt ipar- és kereskedelmiügyi miniszter felhívást intézett a gyáriparosokhoz, a kereskedőkhez és az üzlethálózatokhoz, hogy az idén is járjanak el a tradicionális megfelelően és adianak a közönségnek minél jelentősebb árengedményt. Egyben megígérte, hogy minisztériuma segíteni fog a kereskedőknek az ünnepi áreszállítások publikálása terén.

● Az üzemanyag árának új drágulása felélenkítette a benzinpótlás „műfaját”. Tel-Avivban tegnapielőtti 24 óra leforgása alatt 3 esetben érték tetten benzintöltőjüket.

● A haifai járásbírósa az el fogóparancsot adtak ki Jákov Gálili 26 éves izraeli állampolgár ellen, akit bünyvdi bünyvresséssel gyanúsítanak egy Haifán történt gyilkosság ügyében és akit Németországban tartóztattak le. Az izraeli hatóságok formálisan felkérték a németeket Gálili kiadatására.

APRÓHIRDETÉSEK

- AMOSZ MINDENT VESZ!! Lakás felszerelést — hűtőgépet — antik tárgyakat — ezüsttárgyakat 03-837613, 03-823057 és este 03-586675
- JOLANDA mindent vesz, órkségeket, televíziókat, butorokat, stb. 828711
- VIKTOR vesz televíziókat, frizderekéket, butorokat, felszámolásokat. 825806
- CVIKA vesz frizderekéket és más kásbutor. 833125
- KERESNEK felváltóttár eladótt/műt 8.30-tól 16.30-ig, jó feltételek. As, Herzl 13, T. A., jelenkezés 13-16-ig.
- KIADO 2 szobás lakás turistákmar. Tel. 03-232584, délután.
- NEMETUL jiddisül beszélő nőt keresünk házartásba napi 4 órára, 03-295488, 10-12-ig, 16-18-ig.

Kaparja le a CHIS-GAD-ot, és a pénz a kezében van!

40.000

AZONNALI NYEREMÉNY

LOTTO, SZÓRAKOZAS A HATVANYON

Önök nem kell héberül tudni a lotto-szelvény kiállításához. Töltse ki a lotto-szelvényt még ma!

Nagy díjak minden héten. A szelvények benyújtásának utolsó határideje hétfő — sorsolás kedden.

Ön nem akar lotto-milliomos lenni?

ALLJON MEG! JATSSZON A PAJISSZAL!

AZ ELSŐ BIJ

1.000.000

A jegy ára plusz függelék csak 10 sekel.

A szocialista Franciaország dühíti a Szovjetuniót

A szovjet lapokban és rádióban egyre sürűbben kárhozták az új francia kormány politikáját. A TASSZ, a szovjet távirati ügynökség egy hírmagyarázója bíráló cikkét közölte Franciaország magatartásáról a leszerelési kérdésben: a cikk hangja oly éles, amilyenre az utóbbi években nem volt példa a Szovjetunió és Franciaország kapcsolataiban.

Mint mondani szokás, a TASSZ ügynökség bírálata csak a jéghegy látható csúcsa. A Francois Mitterrand elnök vezető francia kormányának nem egy lépése kelt Moszkvában haragot és aggodalmat, amde taktikai okokból erről egyelőre nem beszélnek a nyilvánosság előtt. Az elnök fogadta például Avítal Szeseránszkijt, Anatóli Szeseránszkij, a Szovjetunióban fogva tartott alijia-aktivista nejét, aki a megbeszélésről azzal a reménnyel távozott, hogy Franciaország új elnöke lépéseket tesz férje szabadonbocsátása érdekében. Maga Mitterrand nem nyilatkozott a Szeseránszkij-ügyről, beírta azzal, hogy Avítalt ily tüntetőleg fogadta. Ennél nyíltabban lépett azonban fel abban a politikai pörben, amit a napokban tartanak Prágában az emberi jogokért küzdő mozgalom egyik aktivistája ellen; ez alkalommal a francia szocialista párt delegátusnője állt annak az intellektuál-küldöttiségnek az élén, mely felvonult a eszek párizsi nagykövetésére, hogy a pör ellen tiltakozzék, maga a francia kormány pedig hivatalos közleményben ítélt el a pört, és leszögezte, hogy az ellentétben áll az 1975. évi helsinki egyezményvel.

A VÁLTÓT TORLESZTIK

A francia elnökválasztások előtt a Szovjetunió mindent megtett annak a megértése érdekében, hogy Giscard győzelmét szerezze. A szovjet lapok derűreborúra dicsérették Giscard „kivégsúlyozott politikáját”, közben pedig élesen támadták Francois Mitterrand szovjetellenes kiállításait, azt a látszatot kelteve, hogy a Szovjetunió szempontjából a szocialista Mitterrand sokkal rosszabb Giscard d'Estaing-nál, a francia nagypolgárság képviselőjénél. A francia kommunista, akik mégis csak a magában Franciaországban megmutatkozó társadalmi irányzatokra kénytelenek figyelemmel lenni,

semmiképpen sem tudtak beilleszkedni a moszkvai vonalba, hanem hosszas töprengés és habozás után közölték, hogy a szavazás második menetében minden fenntartás nélkül Francois Mitterrandot támogatják. Nélkülük Mitterrand megválasztása valószínűtlen lett volna, miért is a francia kommunisták magatartásuk következményeként csatlakoztak a szocialisták kormányához is, amelyben ma négy kommunista működik, s egyikük jelentős tarcát vezet.

Miután ők a kockát elvetették, Moszkva is kénytelen volt áldását adni rá, Mitterrand győzelmére az elnökválasztáson és a szocialisták győzelmére a parlamenti választásokon „pozitív fejleményként” került be a Szovjetunió sajtójába, amely üdvözölte azt is, hogy a kormányba kommunistákat is bevettek.

Moszkva azonban vegyes érzelmekkel tette mindezt, és igen tartózkodóan értékelte ki az új francia kormányt. Egyrésztől muszáj volt üdvözölnie a baloldali kormányt, amelyben kommunisták is részt vesznek, ugyanakkor azonban Moszkva tudatában volt annak is, hogy ellentétben Giscard hívós, üzleties megfontolásaival, Francois Mitterrand és a szocialista párt zászlójukra írták az elkötelezettséget pártjuk megszentelt alapelvei iránt, sőt az is lehetséges, hogy győzelmük után most „törlesztik a váltót is”. Az egyik ilyen váltó kötelezettség arról szól, hogy védeni fogják az emberi jogokat és a demokráciát és küzdeni fognak minden jogsértés ellen — ami természetesen közvetlenül érinti a Szovjetunióban és a többi kelet-európai államban történőtekhez való viszonyulást. A Szovjetunió vezetői sokkal simábban kijötték a pragmatikus és cinikus jobboldallal — kezdve De Gaulle-al, Pompidou és Giscard d'Estaingig —, mint az ideológiailag elkötelezett Mitterrand-féle baloldallal. Ezért támogatták rendszeresen a 60-as és 70-es években minden franciaországi választási kampány során a gaullista és más jobboldali jelölteket, sőt nyíltan is kijelentették, kit szeretnének kormányon látni.

KIFOGÁSOLIAK A RAKÉTÁKAT

Moszkvában most bizonyára számba veszik, hogy mi történt Franciaországban Mitterrand ha-

talomrajtása óta. Giscard d'Estaing-nel, aki csak a hasznát nézi és közömbös volt minden elvi megfontolással kapcsolatban, a Kreml könnyebben megállapodott, mint bármely más nyugati vezetővel, Mitterranggal azonban sokkal nehezebb a dolga. Állandóan zavar, mint a piaci légy: hol a kelet-európai szovjet rakétákat kifogásolja, hol az emberi jogok elnyomását bírálja, hol pedig a Szovjetunió közéleti politikáját támadja.

Nem mintha a szovjet vezetőknek nem állna rendelkezésükre minden eszköz, hogy a francia bírálatokat a Szovjetunió polgárai ne tudják meg, arról nem is beszélve, hogy eleve meggátolják a kérdések nyilvános megvitatását. Nem nagy tehát a baj, de azért igen kellemetlen, hogy Franciaország szüntelenül bírálja a szovjet politikát. Igen kellemetlen, hogy közben a szocializmus, a demokrácia és az emberi jogok elveire hivatkozik, amit hivatalosan a Szovjetunióknak is vallania kellene. Igen kellemetlen, hogy ezt éppen az a nyugati kormány teszi, amelyben ott ülnek a kommunisták is, tulajdonképpen az egyetlen olyan nyugati kormány, amelynek kommunista miniszterei is vannak. Moszkva ezt is kibírja, de Giscard idején sokkal könnyebb volt az élet...

J. L.

A HITACSDUT OLÉJ HUNGÁRIA

TEL-AVIV

FELKERES A TEL-AVIV ÉS KÖRNYEKEI MAGYARAJKÓ JISUVJAHÓZ

Ros Hásana ünnepe közelével ezúton felkerjük a jászvü adakozókat, tagjainkat és aktivistáinkat, hogy ez ideig új évi együttoakcióink felkarolásával segítsék munkánkat, a HOH, HAVIAKON 61 szám alatti irodájába eljuttatni. Postai címünk: HOH, P. O. B. 26033 Tel-Aviv. (Mikud-szám: 61260).
A magyarajkó jiszvü minden egyes tagjának békes, boldor új évet kíván előre is háris köszönettel.
A tel-avivi HOH Szocialis- és Hölgy-bizottsága és a sznif elnöksége.

TEL-AVIVI MOZIK MUSRA

ALLENBY: Gyorsan, gyorsan
BEN JEHUDA: Mindent a szemnek
CAFON: Lili Marleen
CINEMA 1.: A Tízparancsolat
CINEMA 2.: A dublöz
CHEN: (zárva)
DEKEL: Tolvaj
DRIVE IN: A Gamma-sugarak
horzalmaj
ESZTER: A hátsó utcán túl
GÁT: Egyszerű emberek
GORDON: Angi Vera
HOD: Ninzea
LIMOR: Shogun
MAXIM: Ragvógás a fűber
MOGRABI: Superman 2
ORLI: Változatlanok
az évszakok
PÁRIZS: A láneminiszter
PEÉR: A postás kétszer
csenget
PHERISCOP: Slágerfilmek
fesztiválja
SACHAF: Moszkva nem hisz
könnyekben
STUDIO: A komputer,
amely túl sokat tudott
TCHÉLET: A szénbányász lány
TEL-AVIV: Éjszakai üldözés
TEL-AVIV MUZEUM: Kacsák

AZ «ACÉL LADY» TAKARIT

Margaret Thatcher angol miniszterelnököné Cornwallis mellett az adat, amely szerint a bruttó nemzeti termelés szüntelenül csökken és 1981 második negyedében 8 százalékkal volt alacsonyabb mint 1979 hasonló időszakaiban. Ha az Északi-tengerben kitermelt kőolajat nem veszik számításba a termelési index alacsonyabb volt, mint az 5 évvel ezelőtti. A British Leyland autókészítő vállalatnál a munkások sztrájkja miatt az év vesztesége 10 milliárd szelnek felel meg. Augusztusban a munkanélküliek száma meghaladta a 3 milliót, s így minden nyolcadik munkaképes ember... munkanélküli. Ez az arány rosszabb, mint a 30-as évek nagy válsága idején volt.

A jelenlegi csapat, Thatcher asszony megítélese szerint, nem alkalmas feladata betöltésére, annál is inkább, mert egyes munkatársai olyan változásokat követelnek, amelyeket a miniszterelnök nem hajlandó még megváltani sem. A „lázdók” közé tartozik James Prior munkaügyi miniszter, aki élesen bírálja azt a gazdasági vonalvezetést, amelyet Margaret Thatcher sir Geoffrey Howe pénzügyminiszterrel együtt dolgozott ki és amelyhez a világot körülvetőrlázó angol hajósok kitartásával ragaszkodik.

Prior és más „rendzavarók” a kormányban azt követelik, hogy állami megrendelésekkel növeljék az ipar teljesítményét s így csökkentse a munkanélküliséget, míg Thatcher asszony és hí séges vazallusa Howe azt állítják, hogy az ilyen intézkedések az ellenkező hatást váltanák ki, súlyosbítanák a helyzetet. Mindkettőnek szent meggyőződése, hogy erőszakos pénzügyi politikájuk, amelynek a lényege pénzühiány létrehozatala a piacnelőbb-utóbb az infláció megfékezéséhez vezet, persze ha sikerül kiüzní a fogyasztói társadalom démonjait, Margaret Thatcher igényeik jelentős csökkentésére és a munkateljesítmények még jelentősebb növelésére kívánja rávenni az angolokat, hogy megvalósíthassa (nagy befektetések árán) az ipari berendezések korszerűsítését s így ismét versenyképesé tegye az angol árut a világpiacon.

Juliusban azonban súlyos rendzavarásokra került sor Londonban, gyujtogatásokra a szegény negyedekben és a négerek lakta városrészekben s ezek a zavargások megerősítették a kormány általános politikáját bíráló miniszterek helyzetét. Thatcher asszony „vajszivűeknek” bélyegezte egyes miniszterét, de ezzel a kérdés nem nyert megoldást. A konzervatív párt vezetőinek je lentős része az 1984-ben sorra kerülő választásoktól tart és csökkenteni akarja a társadalmi feszültségeket, annál is inkább, mert a konzervatívoknak nemcsak hagyományos ellenfelekkel, a Munkapárttal kell megküzdeniök hanem egy új politikai erővel is, amely a Liberálisok és a munkapártból kivált szociáldemokraták szövetségéből alakult.

Az év elején a kormányból ki ebrudált Norman John-Stevas parlamenti ügyekkel foglalkozó miniszter kijelentette: „Margaret Thatcher politiká... két angol nemzetet eredményez majd: az egyik a valóban dolgozókat foglalja magában, a másik a „munkanélkülieket”. Ennek a „másik nemzetnek” már van három millió tagja. Stevas szerint a kormány egy sado-mazochista pénzügyi politikát folytat, amely a munkanélküliek számának gyors növekedését eredményezi, s ezzel a gazdaság visszaesését. Az angol statisztikai hivatal

legújabb rémhírei közé tartozik az az adat, amely szerint a bruttó nemzeti termelés szüntelenül csökken és 1981 második negyedében 8 százalékkal volt alacsonyabb mint 1979 hasonló időszakaiban. Ha az Északi-tengerben kitermelt kőolajat nem veszik számításba a termelési index alacsonyabb volt, mint az 5 évvel ezelőtti. A British Leyland autókészítő vállalatnál a munkások sztrájkja miatt az év vesztesége 10 milliárd szelnek felel meg. Augusztusban a munkanélküliek száma meghaladta a 3 milliót, s így minden nyolcadik munkaképes ember... munkanélküli. Ez az arány rosszabb, mint a 30-as évek nagy válsága idején volt.

A parlament utolsó nyári ülésén a pénzügyminiszter bejelentette, hogy „elérkezett a gazdasági visszaesés vége”, rövidesen megkezdődik a felvele ivelés. Nyilatkozatára nem az ellenzéki laburisták reagáltak a legvadabbul, hanem a konzervatív párt egyik

legidősebb vezetője, lord Thorneycroft, aki 1979-ben jelentősen hozzájárult Margaret Thatcher választási győzelméhez. A 72 éves lord félreérthetetlenül kijelentette, hogy a javulás semmi féle jelét nem látja, a visszaesés nem fejeződik be egyhamar, és amint mondta, nem szabad hiu reményeket kelteni az emberekben. A Thatcher-Howe kettős politikájáról szólva, az öreg párt vezetője hangsúlyozta: „Az ország gazdasági problémáit nem lehet valamely gazdasági elmélet alapján megoldani.”

A konzervatív párt népszerűsége az utóbbi időben rendkívül csökkent. A Gallup-intézet közvéleménykutatásából kitűnik, hogy csak minden ötödik angol ért egyet a kormány politikájával. Ami Margaret Thatcherrel illeti, megkérdézték 66 százaléka „elégedetlennek” mondotta magát „az acéllady” vonalvezetésével. (Le Monde)

A REHABILITÁLT LÓ

Budonyij marshall lovashadserege már csak a dalban létezik, a marshallok átnyergeltek autóra. Utoljára Zsukov marshall jelent meg lóháton a nyilvánosság előtt 1945-ben, a Vörös Térean megtartott győzelmi paradén. A szovjet paraszt, aki ma a kolhoz tagja, szintén nem fogja be többé a lovakat, hanem hónapokig várja hogy megérkezzen a pátalkatrész az aratógéphez és valahára hozzálasson a munkához.

Valószínűleg emiatt fedezték fel ismét a Kreml urai a mezőgazdaság „egykorú mindenest”, a lovat. Ugy lát szik Szovjetország számtalan problémáját meg lehetne oldani, ha az istállókat ismét benépesítenék lovakal. Ezért a párt központi bizottsága és a minisztertanács közös rendeletet bocsátott ki a lóállomány növelésére és jobb kihasználására a mezőgazdaságban és a szállításban. Az utasítás szerint a lóhus és a kancatej emberi tápláléknak is kitűnő, proteinekben és vitaminokban gazdag. Arról már nem is szólva, hogy jelentős energiameg takarítást lehet elérni a lovak felhasználásával.

A rendeletet magyarázó „Pravda” közli a lóhus vegyi összetételét is, amelyből kiderül, hogy az gyakorla tilag nem különbözik jelentősen a marhahústól. „Tudományos szempontból érthetetlen” — írja a központi bizottság szócsövének a cikkírója — hogy az országban uralkodó hűshiány ellenére évente csak 28.000 tonna lóhus kerül forgalomba.

A „Szovjetország” című lap szintén bekapcsolódik a kampányba s közli olvasóival, hogy a lóhus, amely ugyanolyan jó sültnek, mint a marhahús, csak egyharmada dába kerül ez utóbbinak.

Kiderült ez alkalommal, hogy a Szovjetunió figyelemreméltó kivittelt csinált eddig lovakkal. Mivel a szovjet polgárok izlését még nem sikerült eléggé átállítani, évente 40.000 vágásra szánt lovat adnak el külföldön, valutáért. Ezekhez járulnak a verseny célokra tengézzett fajlovak. Armand Hammer amerikai nagyiparos, aki annak idején Lenin barátja volt, egymillió dollárt fizetett egy szovjet versenylóért!

Csatasorba álltak az írók is: Vladimir Sitnikov egy „egészséges és tiszta Oroszország” propagálójá, aki számtalan cikket írt a természethez való visszatérésről. Az esti kolompszóti és a legelésző nyájakat megéneklő író azt tanácsolja, hogy az állam támogassa a lótenyésztést a kolhoztagok háztáji gazdaságának jobb megművelése érdekében. Az állam néhány évvel ezelőtt minitraktortokat ígért a kolhoz-parasztoknak a háztáji gazdaságok megművelésére, de az elmúlt esztendőben összesen 250-et szállítottak az egész Szovjetunió parasztsága számára. Ezzel szemben kétmillió lovat tartottak számon az elmúlt esztendőben. (1930-ban 33 millió volt).

A „Trud” című lap viszont arról számol be, hogy a szovjet parasztok egy hosszú évek óta működő fekete-piacról szerzik be ló-szükségleteiket és a hatóságok sohasem avatkoztak be ebbe a kereskedelembe, noha a lovak egyrésze lopott.

A lótenyésztés fokozásának azonban határt szab a szovjet ipar és az ellátási rendszer. A „Pravda” bevallja, hogy már most sem lehet kapni elegendő patkót és patkószegyet: csak minden harmadik ló számára jut.

(Der Spiegel)

Mit intéznek a városházán?

Július 17-i számunkban a tel-avivi városvezetés hiányosságairól írtunk, s most egy olvaegónk a saját esetével kívánja a képet kiegészíteni:

A levélíró özvegyasszony, aki a Társadalombiztosító nyugdíjából és segélyéből él. Tavalyelőtt átköltözött, s a városháza töle

követelte az előző lakó magas városi adóját. Hiába bizonyította be adatszérien, hogy minden más jövedelem híján, neki csak csökkentett adót kell fizetnie, behajtották tőle az eredeti összeget azzal az ígérettel, hogy az ügy bevizsgálása után visszatérítik, a jövőben pedig a helyes adókövetést kapja.

Az új kivetés megjött, ennek magas összegét is ki kellett fizetnie, az előző évi túlfizetés megtérítéséről pedig nem akar tudni senki, holott eddig három városházi főtisztviselő ígérte meg a helyesbítést.

„Min dolgozik az a tömérdek városházi hivatalnok, ha két év alatt nem képesek elintézni egy ilyen világos ügyet?” — kérdezi az olvasó, akinek neve és címe szerkesztőségünkben található.

KOL BO SHALOM

keres
MÉSZAROST

Jelentkezést kérünk a személynzeti osztályon, rechov Áchád Háám 9, Tel Aviv —
9—11 óráig

Csapongó gondolatok

A SZENT ÁRI
CSODÁJA

Egy doboz cigarettát kértem fűlértó héber kiejtéssel, mire szívélyes magyar szavak kíséretében nyújtották át nekem. Azóta ott szerezem be a cigarettát, s fogyasztom el heti egy, ritkábban kétszeri Ártik-adagomat, amikor a nagy meleg felülkerekedik az idomaimra adó hiúságomon. Ilyenkor elbeszélgetünk, helyesebben szót váltunk azokban a ritka pillanatokban, amikor nem állnak vevők a kis-oszk előtt.

Igy megy ez már évek óta, de a nevét ma sem tudom az én kedves polgártársamnak. Pedig bátran ide iktathatnám, mert mint tisztos családapát, jó hazafit ismertem meg, aki nem megzagdagodni jött az országba; ma is, mint az áruda megbízottja szolgál ki naponta ki tudja, hány vevőt, vagyis jól megdolgozik a kenyéréért. Jesiva-bócher volt, szélsőségesen vallásos, egyik vallásos párt támogatója, s az én elméletemet támasztja alá, hogy mégis szívélyes barátság köt össze minket, mert van egy közös ügyünk: a „haza”, amiben egyaránt hiszünk, mint a zsidóság létének egyedüli zálogában.

Van azonban egy pont, amit nem tudunk összehangolni: nem ismeri el, hogy valláspolitikánk szétűzést idéz elő a lakosságon belül, aminek oka az, hogy kevés szabadidejét az ő szűk körében, vallási gyakorlatoknak szenteli.

A napokban is erre a témára került sor, s egyszerre széles mozzal, ragyogó szemmel megjegyezte:

— Maga most egy élményemet juttatta az eszembe. Régen volt, alijjázásom kezdeti idején. Minden évben elzarándokoltunk Meronba. Ma is így van, de mekkora tömeg volt ott abban az időben! Együtt táncoltuk a hórád, összefonódva, vallásosak, nem-vallásosak, ki nézett erre akkor? Ugy voltunk, mint egyetlen nagy család. Szép volt, lélekemelő volt!

Épp végeztem az Ártikkal s sietve búcsúztam, egy titokkal gazdagabban: a szent Ári csodát tett.

EGY GALUTI
JÓ HAZAFI

Joseph Löwinger, a görögországi Zsidó Hitközségek Föderációja elnökének múlt hó 7-én a lapunkban napvilágot látott cikke nagy visszhangra talált a hazai közvéleményben. Feleslegesen mentegéti magát, hogy mint a sokak szerint is erősen bírálandók felett, mert minden szavából a józan ítélőképesség, a böles előrelátás és mindenekelőtt az ország sorsáért való aggodás esendül ki. Szembeötlő, hogy mint a megszabott keretek közt működő hitközségi személyiség, vallásossága mellett mennvire tág látókörűen elemzi és látja a ve-

szélyt abban a tényben, hogy az országot szűk hitközségi szellemben vezetik. Nem véletlenül hozza fel, hogy Görögországban a fővallás papjai csak 1977-ben kaptak első ízben szavazati jogot, de nem élnek vele, hogy megőrizték a vallás tisztaságát, s tevékenységük színtere nem a politikai porond, hanem kizárólag a templom, ami ma már minden más kultúrálamra is vonatkozik. Nem kell védekeznie, jó követünk ő a gálutban s csak a köteleességét teljesíti, amikor rámutat a veszélyekre, ami jelenlegi valláspolitikánk mellett az országot s egyben a gálut zsidóságát fenyegeti.

Bár a cikkíró szemével látnák a helyzetüket azok, akik az ország sorsát irányítják; bár rádobnának, hogy Izrael ma az egyetlen állam, ahol a zsidók a kormány részéről érezhetően hátrányos megkülönböztetésben részesülnek. Kimondhatatlanul szomorú, hogy kis hazánkhoz képest annyira túlméretezett vezető gárdánk egyetlen tagjának sem fáj a feje, ahogy J. Löwingernek fáj, hogy nem maradt érvünk az alijja serkentésére, ami maga elég ok, megszüvelni „katasztrófa” előjelzését.

Dr. BURG MEG-
MAGYARAZTA

Beliügyminiszterünk neve melé gyakran alkalmazzák az okos jelzőt. Ezt sehogy sem tudom összeegyeztetni az általam már egyszer szóvá tett gyakori kijelentésével, mely szerint „a vallásos pártok sokat tettek az ország érdekében”. Egy riporter kérdésére nemrég végül megmagyarázta, hogy a vallásos pártokon belül is van egység van a szfáriadiak és az áskénziak között.

Beliügyminiszterünk nyíltsága egyszerűen megaló, mert ez a magyarázat további kérdéseket tesz sürgőssé. Mindenek előtt: miért nyilatkozik dr. Burg mindig, mint pártember, és miért feledezik meg sorozatosan belügyminiszteri elkötelezettségéről; úgy tudjuk, hogy megistizelő hivatala nem szinkura állás. Egyébként, tekintve a jelenlegi közhangulatot, nem tartom diplomatikusnak, hogy mint vivmányt emlegeti e két rétegnek a szűk táboron belüli egységét. Végül, az eszéhez apellálva, megkérdem a belügyminiszterünket, hogy vajon szerinte az említett „egység” legyen az, ami a fiainkat idehaza marasztalná?

NEM SZERETIK NÁLUNK
A MAGYAROKAT

Amikor Rössel Mordecháj, a címben foglalt kérdéssel kapcsolatban, mint a magyarság mellett tanuskodó érvet, többek között a Naturé Kártát hozta fel, mert azok már 150 éve tisztelik meg földünket áldásos jelenlétükkel; amikor a választási hirdetések hadjárata Lőrinc Slomót úgy harangozza be, mint aki „a magyar jisivnak dicsőséget szerzett”, egyszerre megvilágosodott előttem, hogy miért foglalkozom elhátrányos helyet a lakosságon belül. Azóta ezt a tényét pozitívumként fogom fel, mert azt bizonyítja, hogy az ország hazafiai kénytelenek számon tartani dicstelen kapcsolatainkat, miután mi magunk, ahelyett, hogy tiltakoznánk a velük való azonosulás ellen, alkalomadtán hivatkozunk rájuk. Lőrinc Slomó úr éppen ezért csak bízza ránk annak megítélését, hogy ki legyen az, aki a magyar jisivra dicsőséget hozott. Bennünket inkább

elszomorít, hogy pont magyarok azok, akik hazaelenéségükkel még tüntetnek is; más nemzetiségűek is bőven akadnak nálunk, akik nyíltan az ország ellenségei, de a „dicsőséget” legalább megtartják maguknak.

Ha már dicsőségről van szó, itt van nekünk, magyaroknak, Efrájim Kishon, aki nem csak a jisivnak, hanem Izraelnek szerzett jó hírnevet szerte a nagyvilágban. Elég szomorú, hogy a tehetségelenség, a kicsinyes irigység elűzte az országból. Általában megbocsáthatatlannak tartom, ha valaki megfutamodik, de őt más mértékkel kell mérnünk; tekintetbe kell vennünk művészi érzékenységét, s azt, hogy az ellenséges légkör nem lehet megtermékenyítő hatással az alkotó munkára.

AZ EN NAGY BÜNÖM

Pár hete egy hosszú cikkben azt fejtegettem, hogy mi nem csak vallás, hanem nemzet, nép vagyunk; hogy állami létünkben a nemzeti-népi szempontoknak kell érvényesülniük, mert azzal jól össze lehet egyeztetni a vallási követelményeket, míg fordítva, ez az összehangolás, mint tapasztalhatjuk, nem lehetséges.

Slomo Zimroni úr, „Levél a szerkesztőhöz” írásában igyekezett megcáfolni az állításaimat. Ehhez joga van, de ahhoz nincs joga, hogy cikkem értelmét kiforgatva támadjon, ami miatt kénytelen vagyok megvédeni az álláspontomat. Nem „panaszoltam”, mint írja, hogy „nálunk összefonódott a vallás a nemzetiséggel”. A zsidó mindenütt vallást és nemzetiséget képvisel, és dehogyan panasználom, ha ez össze fonódna nálunk. Továbbá írja: „A cikkirő nem hagyja nyugodni a szabályos áttérés.” En erről a témáról egy szó említést nem tettem, erre legfeljebb következtetett, miért is korrektebb lett volna, ha véleményét az én cikemtől függetlenül fejti ki. Írása mégis figyelemreméltó, mert visszatükrözi egy félrevelt réteg hozzáállását. Sem a vallásosság, sem a vallástalanság nem olyan egyértelmű, mint ahogy gondolja. Vallásunk legszentebb törvénye a pikúach nefes, az életmentés. Ennek az országnak a fennmaradása a zsidó nép életmentését jelenti. Ugy találja, hogy az, ami nálunk történik, az ország fennmaradását szolgálja? Fennmaradásunkhoz elengedhetlenül szükségünk lenne tömeges alijjára, a vallásellenességre nevelt Szovjetunióból és a szabad Amerikából. Ugy találja, hogy a vallási diktatúra vonzást képezhet a vallási üldözésből menekültek vagy a szabadsághoz szokott tömegek felé? Mégis védelmébe vette a vallási pártokat, holott nekik köszönhetjük ezeket az áldatlan állapotokat, amikor nem maradt érvünk a gálutal szemben.

Szándékosan beszélek „vallási” és nem „vallásos” pártokról. A vallás nem lehet érvényesülési eszköz, különösen nem lehet eszköz olyan intézkedésekhez, amelyek ellentétben állnak a vallási törvényekkel, mint a felhozott példa is igazolja. Amikor papok, vallási vezetők a Messiasban hisznek, és ezzel jogot formálnak maguknak ahhoz, hogy uszítsanak a zsidó állam ellen, Istennek nem tetsző dolgot követnek el, mert nem becsülik meg az Általa adományozott földünket, s bűnüket semmi imádsággal nem vezekelhetik le. Ezzel szemben, az én felfogásom szerint, a legfőbb vallási parancsnak engedelmeskedik az a zsidó, aki minden áldozatra kész Izra-

Takarékossági intézkedés, óh!

Meglepetéssel olvastam az Uj Keletben, hogy a takarékosági intézkedéseket kiterjesztették az ulpánokra, vagyis a felnőttek oktatására. Ez, érthető okból, szörnyű felháborodást váltott ki úgy bennem, mint egész környezetemben. Állandóan szorgalmazták — egész természetesen — az alijját, ami mind nehezen küzdő kis országunk, mind pedig szétszórtasában élő zsidó testvéreink létérdeke. Kértem, hogyan illeszkedjen bele az új életbe egy új olé, ha még a nyelvet sem bírja? Az ulpán az első lépés a beilleszkedéshez, ami mindennél fontosabb!

Bízom benne, hogy ezt a lehetetlen intézkedést az állam sürgősen korrigálni fogja, mert van ezer más lehetőség a takarékoságra, amelyeket felesleges itt felsorolnom.

Grünstein Renée
Jeruzsálem,
Givat Saul 23

Az ellenség malmára

Megdöbbenéssel olvastam az Uj Kelet augusztus 27-i számában megjelent „Izrael, Egyiptom és a palesztinaiak” című cikket.

Ugy külföldön, mint itthon, állandóan kritizálják és tehetőségtelemnek tartják propagandát szolgálókat, s most önkömben helyett, hogy egy letagadhatatlan és az egész világ által agyonhallgatott történelmi tényre hívnák fel a figyelmet — az ellenség malmára hajták a vizet. Palesztina sohasem létezett, mint állam, ezt a nevet a győztes rómaiak adták, hogy vele Júdeának még az emléket is eltöröljék. E terület 76 százalékán terül el a mai Jordánia, ahonnan Husszein a PFSz terroristáit kiűzte.

A PFSz, 13 éves fennállása óta, nyíltan és megalkuvás nélkül, Izrael megsemmisítésére törekszik — a világ elismerése nem nekik, hanem az arab olajnak szól.

Ezek letagadhatatlan tények melyek megkövetelik, hogy szünet nélkül ismertessük és ismételjük őket, és hogy szembeállítsuk az arabok hazugsághadjaratával igyekezzünk megváltoztatni az Izrael hátrányára kialakult helyzetet.

Gross Agnes
Tel-Aviv,
Hájarakon 122

elért, hogy megóvja népét egy esetleges újabb Auschwitztól. Am eljen mindenki meggyőződése szerint, elég templom áll rendelkezésére a vallásosoknak, de ne legyen ok mellőzésre azok felé, akik szombaton utaznak, viszont a hazát szentnek tartják, mivel a zsidóság sorsát az államunkhoz való viszony dönti el. Éppen ezért, okatlan és egyben szégyenletes dolog, hogy nálunk, az egyetlen valláson belül szakadást, sőt ellenségeskedést idéztek elő, amire sehol másutt nem akad példa.

Vállalom a jelzett cikkemet, amiben egy olyan világot festettem le, aminek el kell jönnie, amikor a megkülönböztetések helyett, a „mi” hőseinkről, a „mi” egyszerű fiataljainkról a „mi” gyerekeinkről fogunk beszélni.

Acs Valéria

Volt-e antiszemitizmus Magyarországon 1956 őszén?

1945 nem hozott azonnali fordulatot a magyar társadalomnak a zsidósággal szembeni magatartásában, főleg érzelmi téren nem. Az első évek rendőri, bírói melléfogásai, denúciálásai, valamint az 1948 utáni hivatalos közöny, nem voltak alkalmasak arra, hogy mindenkit megszabadítsanak a fasizmus bőségben hátrahagyott téveszméitől.

1956-ban azért már jóval kisebb volt a múlt hatása ebből a szempontból, mint tíz évvel korábban. Az október végén kirobbant felkelés ugyanolyan reakcióra készítette az országot megmaradt zsidó lakosságát, mint máskor: egy kis része nemet mondott rá, jelentős része lelkes igent, sokan pedig tanácstalanul figyelték.

Nyílt antiszemitizmust nem lehetett észlelni, sem a forró napokban, sem azután. A rádióról, sajtóról nem is beszéltek, annak vigyázni kellett, mert minden szavát leste a külföld. Hírek szállongtak arról, hogy a tömegek-ből itt-ott antiszemita jelszavak röppentek fel, de ezek elvesztek az általános nagy zajban és izgalomban. Ha volt is esetleg antiszemita csoportok, bizonyítani nem lehet. A suezai eseményeket alig kommentálták, az emberek figyelmét más kötötte le.

Mégis van okunk, hogy feltételezzük: az antiszemitizmus valahogyan ott úszott a zavarosban. Mégpedig két okunk. Az egyik az, hogy a nyugati és jugoszláv kölcsönzésű eszmék mellett a tömegek nagy számban vették elő és hangoztatták a háboruban elbukott rendszer ideológiai téziseit. Ezek ugyan nem voltak egyértelműen fasizták, de radikálisan jobboldaliak. A bűnös múlt rögeszméinek egy része kilépett szellemi búvóhelyéről, amelyet az ötvenes évek apparátusa nem tudott, de nem is nagyon akart kifűstolni. Ezekről, egy könnyen megtehető lépéssel el lehetett volna jutni az antiszemitizmusig.

A másik ok a viszonylag szabad mozgás volt, amelyet az elbukott jobboldali rend bizonyos képviselői élveztek. A rendőrség, a bünei következményeitől rettegő államvédelem megbénult, a tömeg kinyitotta a börtönök kapuit, és minden foglyot kiengedett, válogatás nélkül, köztük az életfogytiglani börtönre ítélt főnyilasokat is. Dövényi Nagy Lajos novemberben visszakerült a rács mögé, Fiala Ferencnek azonban sikerült külföldre szöknie, ahol aztán folytatta „tevékenységét”, még könyvet is írt. Egy Ausztriában élő nyilas újságíró átlépte a határt, és magyar területen készített riportot — senki sem tartóztatta fel.

A múlt még nem volt olyan messze, hogy ezekre az emberekre senki ne emlékezett volna. Erkölcsi felmentést kaptak, vagy a közvélemény csak pillanatnyilag nem törődött a bűneikkel és a szándékaikkal — erről lehet vitatkozni. De ami velük történt, veszel is lehetett.

Nem beszélhetünk tehát 1956-os antiszemitizmusról, amennyiben illet a felkelés programja és ideológiája nem ismert, nem hangoztatott. Am volt valami tünet a forrongásban, amit közvetett antiszemitizmusnak, esetleg potenciális antiszemitizmusnak lehetne nevezni; az előbbi megnevezés alighanem pontosabb. Definálni nehezen tudnánk, de kétségtelemül létezett, és némelyekben felébreszthette, véleményem szerint fel is ébresztette, a szabad úszítás reményét.

Benedek Gábor
Debrecen, Magyarország

Meddig túrjuk?!

A közelmúltban egyetlen hét leforgása alatt 30 ember halt meg autóbalesetben, és több súlyos sebesült volt, sokkal több, mint a katjusa-támadások következtében.

Borzalmas dolog, ha valaki elveszt valakit a családjából autóbalesetben. En tudom, mi ez: négy évvel ezelőtt a sógorom és 26 éves fia meghaltak autóbalesetben, a nővérem súlyosan megsebesült és hónapokig fekiúdt kórházban.

Miért nincs elég ellenőrzés az utakon, hol vannak a rendőrök? Miért nem tesznek valamit az illetékesek?

Japánban már régóta vannak a fő utakon rendőröknek álcázott gumibabák, valósággal úgy néznek ki, mint az igazi rendőrök.

Azt hiszem, ha itt is tennének ilyen babákat a főutakra, mint például a Géha út, a jeruzsálemi út, stb., ez visszatartaná a sofőröket, hogy 120—150 kilométeres sebességgel száguldjanak olyan helyeken, ahol a megengedett sebesség 60—80. Vannak sofőrök, akik semmibe veszik a törvényt, és száguldanak, mint az örültek vagy átmennek pirosban. Azt hiszik, hogy velük nem történhet baleset!

Arat a halál az országutakon. Véget kell vetni egyszer ennek! Miért hagyják, hogy annyi özvegy és árva sirassa azt, akit elvesztett. S hány anya és apa siratja gyermekét, akit autóbalesetben veszített el, köztük a nővérem is.

Chává Katz
Tel-Aviv,
Ben Jehuda 45

POSTAI ELŐFIZETŐINK

FIGYELJÉRE!
1981 szeptember 1-től
1 havi előfizetés
az UJ KELETRE
112.50 sekel
értékűtöbbsletadóval
Kérjük előfizetőinket, hogy az esedékes összeget ezen az áron fizessék be a hónap elején.
A kiadóhivatal

106.

— Miről van szó, Mel? — kérdezte Weatherby azonnal, ahogy az előszobából belépett Mel irodájába.

— Nem tudjuk biztosan, Bert, mert még nagyon kevés a kiindulópontunk, de lehetséges, hogy bomba van a Kettes Járat fedélzetén.

A körzeti vezető kutató pillantást vetett Tanyára, de nem vesztegette az időt azzal, hogy megkérdezzék, miért van ott, ha nem Melt sürgette.

— Halljuk, mit tudsz.

Mel röviden beszámolt a körzeti szállítási vezetőnek és Ned Ordwaynek arról, amit eddig megtudtak vagy kikövetkeztettek: Standish vámfelügyelő észrevett egy utast, aki feltűnően gyanús szorongatta az aktákát, kaját és Tanya Livingstonnak már sikerült is azonosítania az illetőt, D.O. Guerrero-nak vagy Guerrero-nak hívják s a belvárosi kirendeltség tisztviselőjének közlése szerint poggyász nélkül jelentkezett náluk, csak a már említett aktatáska volt nála. Guerrero a repülőtéren háromszázezer dolláros életbiztosítást kötött, a kötvényt alig tudta kifizetni, s a jelek szerint egyetlen váltás ruha és minden pénz nélkül indult az ötezer mérföldes utra. Végül, mondta Mel, lehet, hogy véletlen, de az is lehet, hogy nem az a bizto-

Arthur Hailey

Repülőtér

sítási kötvény egyedüli kedvezményezettje, Inez Guerrero is felbukkant a repülőtéren, és szemmel láthatóan teljesen kétségbeesve kószált a repülőtér épületében. Mialatt Mel beszélt, megérkezett Bonnie Peterson és a még mindig egyenruhát viselő Harry Standish vámfelügyelő s. Bonnie bátorralanul lépett az irodába, kérdő tekintettel nézett végig az ismeretlen helyen és emberekben, s mikor felfogta Mel szavainak az értelmét, elsápadt és feltűnően ideges lett.

Csak a jegykezelő hiányzott, aki a Kettes Járat indulásakor a negyvenhetes kijáratnál teljesített szolgálatot. Tanya néhány perccel előbb beszélt egy személyzeti felügyelővel, aki közölte, hogy az illetőnek lejárt a munkaideje, és már utban van hazafelé. Tanya intézkedett, hogy üzenjenek ne-

ki, és azonnal telefonáljon, amint hazaérkezik. Tanya úgy vélte, hogy semmit nem értenek vele, ha még ma este visszarendelnék a jegykezelőt a repülőtérre, hiszen már tudta, hogy az alkalma zott nem emlékszik Guerrero-ra. De talán mégsem árt néhány kérdés intézni hozzá telefonon.

Mindenkit idehívtam, aki eddig benne van a dologban — mondta Mel a körzeti vezetőnek —, arra az esetre, ha neked vagy másnak kérdésnivalója lenne. Gondolom, azt kellene eldöntenie — és ez főleg rád tartozik —, van-e rá elég okunk, hogy figyelmeztessük a Kettes Járat kapitányát.

Megint eszébe jutott, ami átmenetileg kiment a fejéből: az, hogy a járat parancsnoka a sógora, Vernon Demerest. Mel tudta, hogy később újra fontolóra kell majd

vennie bizonyos dolgokat vele kapcsolatban, de nem most.

— Eppen azon gondolkodom — mondta zordan a körzeti vezető, majd Tanyához fordult. — Akárhogyan döntünk, be akarom vonni a működtetéseket is. Tudja meg, hogy a bázison van-e még Royce Kettering. Ha igen, gyorsan ide vele.

A Lincoln Internationalen Royce Kettering volt a Trans America főpilótája; ma a kora esti órákban ő végzett ellenőrző repülést az N-731-IA val, mielőtt az Aranyhajó néven Róma felé indult.

— Igen, uram — válaszolta Tanya.

Amíg telefonált, megcsörrent a másik készülék. Mel vette fel a kagylót. Az irányítótorny főnöke beszélt.

— Meg van a Trans America

Kettesről szóló jelentés, amit kért. — Mel ugyanis az előbb felhívta a légi irányítóközpontot is, és jelentést kért a járat levegőbe emelkedésének időpontjáról és további haladásáról.

— Mehet.

Felszállás helyi idő szerint 23.13 kor. Mel tekintete a fali órára siklott. Majdnem tíz perccel múlt éjfél; a gép már majdnem egy órája levegőben van. A torony főnöke folytatta. — Keleti zónaidő szerint 00.27 kor Chicago Központ átadta a járatot Cleveland Központnak, Cleveland 01.03 kor Torontonak; ez hét perccel ezelőtt volt. Jelenleg Toronto Központ a gép helyzetét London, Ontario közelében jelöli meg. Ha akarja, megadhatom a többi adatot is; utírányt, magasságot, sebességet.

— Egyelőre ennyi is elég — mond Mel. — Köszönet.

Még valami, Mr Bakersfeld. — A torony főnöke röviden ismertette Joe Patroni legutolsó jelentését a három nullás kifutóról; a pályája legalább még egy óra hosszat használható lesz. Mel türelmetlenül hallgatta; pillanatnyilag sokkal fontosabbnak érzett más ügyeket.

Miután letette a kagylót, közölte a Kettes Járat helyzetéről kapott értesülést a körzeti szállítási vezetővel.

Tanya lépett hozzájuk a másik készülék mellől.

— Megtalálták Kettering kapitányt — jelentette. — Jön.

— Az asszony, az utas felesége... — mondta a körzeti vezető. — Mi is a neve?

— Inez Guerrero — válaszolt Ned Ordway.

— Ó hol van?

— Nem tudjuk. — A hadnagy elmondta, hogy emberei repülőgépre keresték, de lehet, hogy az asszony már elment. Hozzátette még, hogy riasztották a városi rendőrkapitányságot is, és azok ellenőrzik a repülőtérről érkező buszokat.

— Amikor itt volt — magyarázta Mel — még foglamunk sem volt róla, hogy...

Lassan járt az eszünk, mindnyájunknak — morogta a körzeti vezető. Tanyára pillantott, majd Standish vámfelügyelőre, aki mindaddig még sem szólt. Tanya tudta, főnöke nagyon is megháta korábbi utasítását, hogy felejtsek el a dolgot. A körzeti vezető uiból Tanyához szölt.

— Valamit feltétlenül kell mondanunk a járat kapitányának. Joga van tudni, amit mi tudunk, még akkor is, ha az csupán találgatás.

— Nem adhatnánk le Guerrero személyleírását? — kérdezte Tanya. — Demerest kapitány talán szeretné észrevétlenül azonosítani.

— Ha leadják, segíthetünk a személyleírásban —, mondta Mel. — Vannak, akik látták a férfit.

Rendben — egyezett bele a körzeti vezető —, akkor kimunkáljuk a személyleírást. Tanya, maga közben hívja fel a diszpécserünket. Mondja meg neki, hogy percekben belül fontos üzenetünk lesz és fogja be Salcalon a Kettes Járatot. Magánügyként kezeljük, nem akarom szétkürtölni a dolgot. Legalábbis egyelőre nem.

Tanya visszament a telefonhoz.

— Maga Miss Peterson? — kérdezte Mel Bunnitól.

A lány idegesen bólintott; mindeki őt nézte. A férfiak tekintete automatikusan Bonnie terjedelmes keblére irányult. A körzeti főnök mintha fütttyenteni akart volna, de meggondolta magát.

— Rájött, hogy kiről van szó? — kérdezte Mel.

— Én... nem tudom biztosan.



- SZERDA
- 17.30: KORHINTA
 - 18.00: RAJZFILMEK
 - 18.32: JOE ÉS CSALÁDJÁ — „A szobafestő”
 - 20.00: RÖVID HIREK
 - 20.03: A SZERELEM HAJÓJA
 - 20.53: KIRÁNDULÁSI TANÁCSADÁS
 - 21.00: MÁBÁT HIRMAGAZIN
 - 21.30: MOKED
 - 22.00: „RIO CONCHOS” — Western film, amely az amerikai polgárháború idején játszódik s három barát-ról szól, akik elrejtett fegyvert keresnek. — Főszereplők: Richard Boone, Stuart Whitman és Tony Franciosa
 - 23.55: Egy mondat a Szentírás-hírösszefoglalóból. — ÉJFÉL ELŐTT —

- ISKOLATÉVÉ
- 8.15: Geometria a 6. osztálynak
 - 8.30: Angol a 8. osztálynak
 - 8.55: Tanácsadás
 - 9.20: Óvodásoknak
 - 10.10: Angol a 6. osztálynak
 - 10.25: Könyvrészlet
 - 10.45: Természettudomány az 5-6. osztálynak
 - 11.05: Számtan az 5. osztálynak
 - 11.20: Angol a 6. osztálynak
 - 11.40: Irodalom
 - 12.00: Földrajz a 5-6. osztálynak
 - 12.30: Angol a 9. osztálynak
 - 13.00: Fizika
 - 13.35: Angol a 9. osztálynak
 - 15.00: Leckeismétlés
 - 16.00: Mire fel?
 - 16.30: SZABADEGYETEM



1981. szept. 9, szerda
5741. elul 10.

- I. MŰSOR
- 7.07: Reggeli koncert. 11.15: Elemistáknak. 12.05: Kamarazene. 13.00: Könyvi és klasszikus. 14.10: Gyerekeknek. 16.05: Hegedű- és zongoraszármok. — 17.35: Oléknak. 20.05: Szabadegyetem. 20.35: Talmud-lecke. — 21.05: Opera. 0.10: Brahm's művek. 1.10: Hátikvá.

- II. MŰSOR
- 8.10: Reggeli zenés magazin. 12.05: Dolgozóknak. 12.30: Héber dalok. 14.10: Szórakoztató műsor. 16.10: Sajtókonferencia. 17.10: Fejtörő játék. 18.05: Közgazdaság. 19.45: Sport. 20.10: Folklor műsor. 21.05: Jazz. 22.05: Rádiójáték. 23.05: Jó éjt Jeruzsálemből. 1.10: Hátikvá.

- A HADSEREG RÁDIÓJA
- 9.05: Eppen most. 11.05: Mint egykor. 12.05: Izraeli nyár. 14.05: Kettőtől négyig. 16.05: Déltűn négykor. 17.50: Sport. — 18.05: Színházi összefoglaló. 19.05: Külföldi slágerparádé. 22.05: Zenével a világ körül. 23.05: A hadseregben. 0.05: Étieli madarak. 2.05: Tarka műsor reggel 6 óráig.

MINDEN HÓNAPBAN UJRA MEGJAVITJUK A REKORDOT



MÁR TÖBB, MINT
20 HÓNAPJA
AZ ELSŐ HELYEN

SZION
NYUDJIPENZTÁR
A BANK LEUMI
még egy ragyogó ötlete

Egyfolytában 20 hónap óta (amióta 1980 januárjában megalakult), a „Szion” nyugdíjpénztár az öt megillető első helyen áll.

A „Szion”-nak sikerült rekord-nyereséget fizetnie tagjainak, messze maga mögött hagyva az indexet és más nyugdíjpénztárakat.

Lehet-e jobb ajánlat ennél, mint befektetni ebbe a nyugdíjpénztárba?

„Szion” — azoknak, akik biztonságos módon akarnak befektetni, hosszú távra és magas nyereségre számítanak.

Felhívjuk a figyelmét arra, hogy az egy adóévre szóló befektetés legmagasabb összegét, amely jogokat biztosít Önnek, 24.000 shekélről 60.000 shekélre emelték!

 bank leumi בנק לאומי

חילול השם!

קשה למצוא ביטויים חריפים במידה מספקת שהנייר סובלים, כדי להגדיר את הפגנת המחפירה של "הסדרי אסטמאר", שנערכה בפתח מלון "וולדורף אסטוריה" בו התאכנס ראש ממשלת ישראל בהיותו בני-יורק.

ברור, שהפגנה קולנית וחסרת-טעם זו היתה מכוונת לא לומר בגין אלא לגיטימי האמריקנים, שטעדים אינם מבינים כלל את הרקע, אינם יודעים מדוע אין לבצע הפגנות בחלק זה או אחר של ירושלים, מתום כך ניתן לומר, שההפגנה הזו שיר-הה מטרם אחת ויחידה: ללבות מחדש את הנחלת האנטישמית הדועכת בקרב העם האמריקני.

קבוצה קיצונית זו של טפילים, שבקרבם מצויים, למרבה הצער, יהודים לא מעטים מקרב יוצאי-ההונגריה, התקיימה במשך דור רות רבים בגלות אך ורק מהלשנה ומד התורה אבל השלטונות של הגלות, כנגד הירב הנורמלי בקרב העם היהודי, כעת, מנסה קבוצה זו להמשיך בפעולתה החרשית נית מורח העלמות גמורה מקיומה של מדינת ישראל, אין להגדיר את מעשיהם אלא כחילול השם באורה נפש ובפר-הסיה!

*

שזנטסגטורס

Nehezen lehet találni eléggé súlyos, de nyomdafestéket tűró kifejezéseket arra a minősíthetetlen tüntetésre, amelyet a Natoré Kártával rokonszenvező szatmári rebe híveinek csoportja rendezett Begin miniszterelnök ellen, a new-yorki Waldorf Astoria szálló előtti térségen.

Világos, hogy ez a hangos és izléstelen tüntetés nem Beginnek, hanem a gójoknak, az amerikai gazdanépnek szól, amely viszont nem érti, hogy tulajdonképpen miért, mi ellen is tüntettek. Eppen ezért, a tüntetés ezúttal is csak egyetlen célt szolgált: az antiszemizmus lappangó parazsát igyekszik feléleszteni.

Ez az ultravallásos, csekély-számú parazita csoport, amelyben sajnos igen nagy számmal találhatók magyar nyelvtüreltől elszármazott zsidók, sok-sok évtizeden át abban élte ki magát a gátlatban, hogy a zsidóság többségét „mószerotha” a gazdanép hatóságai előtt. Most nem vesznek tudomást Izrael államtól, s ugyanazt próbálják folytatni. Cselekedetük nem minősíthető másnak, mint nyilvános szentségtörésnek.

A ROMÁN ZSIDÓK IS „LEMARADNAK”

Román zsidók, akik az utóbbi időben izraeli kivándorlási engedélyt kaptak, megtalálták a módját, hogy utközben „lemaradjanak” és Izrael helyett Amerikába, vagy Kanadába jussanak el.

A HIAS szervezethez közelálló bukaresti körök szerint a román zsidók eddig Bukarestből egyenesen Tel Avivba repültek most azonban egy részük Romániából nyugat-európai államokba repül, onnan pedig Izrael helyett a tengeren teli országokba folytatja útját. Bukaresti jelentések szerint a HIAS-hoz közelálló tényezők segítik ezeket a román zsidókat.

UJ KELET

67770 Tel-Aviv, Hárakevet 52
FUGGETLEN NAPILAP
Telefon: 330011

Főszerkesztő:
S. HIMMELFARB

A szerkesztőség nem felel a hirdetések tartalmáért. — Kéziratokat nem örnünk meg és nem adunk vissza.

Washingtonban ingatagnak tartják Szádát pozícióját

Az amerikai kormányzatot meglepte az egyiptomi ellenzék viszonylag erős volta

Az amerikai adminisztráció vezető személyiségei a héten annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy sikerrel járnak Szádát elnök erőfeszítései kormányzatának megszilárdítására. Hivatalosan természetesen azt hangoztatták, hogy a Kairóban és Alexandriában végrehajtott tömeges letartóztatások Egyiptom belügyét képezik, magánbeszélgetések keretében azonban aggodalmuknak adták kifejezést Szádát elnök politikai jövőjét illetően.

Ezúttal ismételtlen kihangsúlyozták, hogy Washington nagy mértékben arra a feltételezésre alapítja közelkeleti politikai vonalvezetését, hogy Szádát uralma biztosítottnak látszik. Pozíciójának bármilyen legyengülése súlyos károkat okozhat a közelkeleti amerikai érdekeknek — mondották ezek a körök.

Az Egyesült Államok feszült figyelemmel kíséri a legutóbbi egyiptomi fejleményeket. Az adminisztráció vezető személyiségei hajlamosak megbízni Szádát „életképességében”, azzal, hogy az egyiptomi elnök nyilván megette a megfelelő lépéseket az őt fenyegető veszélyek parizására. Ennek ellenére, az amerikai fővárosban olyan benyomás keletkezett, hogy az egyiptomi ellenzék sokkal erősebb, mint ahogy azt eleinte hitték. Az amerikai körök nincsenek meggyőződve arról, hogy a tömeges letartóztatások elcsendesítik az ellenzéki hangokat. Ellenkezőleg, attól tartanak, hogy Szádát lépései a földalatti ellenzékbe kergethetik ellenfeleit — ami még veszélyesebb.

Begin amerikai látogatásának kiűszöbén amerikai főtisztviselők és izraeli diplomaták egybe-

hangzóan azt mondták, hogy az egyiptomi helyzetet a Reagan-Begin tárgyalások egyik fontos napirendi pontját képezik majd. Ez összefüggésben áll Begin Reaganhoz intézett legutóbbi magyarázatával, amely szerint stratégiai szempontból, az eddiginél nagyobb fontosságot kell tulajdonítani Izraelnek, mert ez a legstabilabb kormányzat a Közelkeleten.

Kairói jelentés szerint egyébként az egyiptomi kormány a vallásügyi minisztérium hatáskörébe utalta át az ország valamennyi privát kézben levő mecsete feletti felügyeletet. Ez összhangban áll Szádát elnök újonnan deklarált politikai vonalvezetésével, melynek középpontjában az állam és a vallás ügyeinek teljes különválasztása áll. Ennek oka az, hogy Szádát nem akarja lehetővé tenni a pénteki istentiszteletet alkalmából mondott papi beszédek által történő lázítást. Az egyiptomi vallásügyi minisztérium szóvivője közölte 65 „privát” mecsét imádjával azt, hogy a jövőben minisztériumi engedélyt kell kérniük, ha a szószékéről akarnak beszédet mondani.

Az említett 65 mecsét szélsősé-

ségesnek és rezsim-ellenesnek ismert vallási szervezkedéshez tartozik, amelyet Szádát elnök már hosszabb ideje törvényen kívül helyezett.

A Muzulmán Testvérek szabadlábban maradt vezetői a héten sajtóértekezletet rendeztek, amelyen igen éles hangon bírálták Szádátot. Egyikük azt mondta, hogy állandóan rejtőzködni kell, mert csak ily módon tudja kikerülni a letartóztatást.

A Muzulmán Testvérek ammani szóvivője azt mondta, hogy a szervezet nem tűrheti öbetett kézzel a cionisták barátjának cselekedeteit. A Muzulmán Testvérek ammani fiókszervezetének titkára is sajtóértekezleten jelentette be, hogy ellenzi Szádát vonalvezetését, de a muzulmánok nem kívánják a vérfürdőket, és ő a maga részéről reméli, hogy végül „a bölcsesség fog győzni”. A Szádát által száműzött Senuda kopt pátriárkának megtiltották, hogy Kairóba, vagy Alexandriába utazzon, — de más egyiptomi helységek, a jelek szerint, nem estek e tilalom keretibe.

Egy kopt vallású egypomi polgár, aki a Szovjetunióban járt egyetemre, uszító, muzulmán-ellenes röpiratokat kezdett terjeszteni. A szélsőséges muzulmán szervezetek persze azonnal ellen-röpirattal válaszoltak, mely felhívást intéz a keresztények elleni harcra. A félhivatalos kairói El Ahram beszámolójában célzást tesz arra, hogy Moszkva áll a Szádát-ellenes zavargások, illetve szervezkedések mögött.

A NAGYVILÁGBÓL

KABARÉJEGYÉRT IS SORBAN ÁLLNAK

Egy amerikai lap munkatársa Varsóból keltezett tudósításában azt írja, hogy a sorbanállás a mai lengyel élet legáltalánosabb jelensége. Az emberek napi két és fél — három órán át állnak sorba, hogy megvásárolják maguknak a legszükségesebbeket.

Hozzáteszi, hogy nem csak élelmiszer-üzletek előtt állnak sorba a lengyelek. A közelmúltban politikai kabaré nyílt egy varsói hotel különtermében. Csípős, kritikai szelleműl átítatott a műsor — cenzurának nyoma sincs. A kis jelenetek írói szabadon bírálnak és nem kímélnek sem eleveneket, sem holtakat.

De a hotel különterme nagyon kicsi. Csak 360 hely van. Ezért napokkal előbb kell jegyrol gondoskodni. És mert sok az érdeklődő — a kabaréjegyekért is sorban állnak.

A LEGSZILÁRDABB RENDSZER

TEHERÁN. — Chomeini ajatolla, az iráni nép vezére beszédet mondott és kijelentette, hogy rendszerük szilárdsága pártját ritkítja a világon. „Hol van még egy rendszer, amely kibírná, hogy egyszerre megöljék az állam főt és a kormányfőt? Más rendszer összeomlana. A miénk erős marad!” — jelentette ki emelt hangon.

A KINAI—AMERIKAI KAPCSOLATOK

PEKING. — Kína és az Egyesült Államok kulturális kapcsolatait aláírt szerződés szabályozza. A gyakorlatban nagy bajok vannak, mert Peking nem engedi meg az amerikai kultúra terjesztését és a cenzura nagyon erős.

Legutóbb például az amerikai képzőművészeti kiállítás modern képeinek bemutatását nem akart engedélyezni. Az amerikaiak azt mondták, ebben az esetben a kiállítás elmarad. Ezt nem akarták, végül megnyílt a tárlat.

A filmekkel hasonló a helyzet. Az utóbbi évben 43 filmet küldtek Pekingbe az amerikaiak, de a kínai cenzura csak hét film bemutatását engedélyezte. A hét politikamentes filmnek biztosítottak „zöld fényt”, a többi vissza küldték.

ISMÉT SOROZNAK AFGANISZTÁNBAN

KABUL. — Az afganisztáni hadsereg vezérkari főnöke közölte, hogy újra besorozzák azokat a 35 évesnél nem idősebb leszerelt katonákat, akik már elhelyezkedtek a polgári életben, de még hadrafogathatók, mert „egyre erősödik a harc az imperialista-terroristák ellen és minden épékzláb emberre szükségünk van”.

KALÓZ-ADÓK FRANCIAORSZÁGBAN

PÁRIZS. — A törvény jelenleg nem tiltja magánadók létesítését és az utóbbi időben elszaporodtak az ilyen adások. Rádió és tévéadások is sugároznak különböző szervezetek és magánosok is. Állítólag a közeljövőben legalizálják ezeket az adásokat, illetve olyan törvényt szavaz meg a parlament, amely kifejezetten engedélyezi mindenki számára, hogy saját rádió, vagy tévéadója útján fejezze ki a mondanivalóját.

A MUNKA ÜNNEPE — AMERIKÁBAN

NEW YORK. — Az Egyesült Államokban hagyományos külső segek között rendezték meg a

Munka Ünnepe. Ebből az alkalomból Reagan elnök is beszédet mondott. Ennek lényege a munkanélküliség elleni harc bejelentése volt. Az elnök közölte, hogy rövid idő alatt hét millió új munkahelyet teremtenek. Ennek egyik módszere, hogy közmunkák végrehajtását tervezik.

UJRA GYENGÜLT AZ ANGOL MUNKÁSPÁRT

LONDON. — Az angol Munkáspárt tovább gyengül. A BBC jelentette, hogy a párt egy további képviselője lépett át a napokban a „szociáldemokrata pártba”. Az angol szakszervezeti szövetség csucsszervezetében megfigyelhető a jobboldali erősödése a baloldali szakszervezetek fellett.

BREZSNYEV ISMÉT FENYEGET

MOSZKVA. — Leonid Brezsnyev, a Szovjetunió elnöke, a kommunista párt főtitkára legutóbbi nyilatkozatában ismét élesen támadta a Reagan-tervet a nyugati világ fokozott védelméről, illetve a neutronbomba rendszerezéséről. „Vegye tudomásul a Nyugat, hogy mi nem türjük az erőegyensúly felborulását és ha az amerikaiak fegyverkeznek, mi sem maradunk le” — mondogta.

HULIGANIZMUS ELLENI BIZTOSÍTÁS — SVÁJCBAN

BERN. — Nagyon elszaporodtak Svájcban a huliganok, s lép ten-nyomon veszélyeztetik a polgár nyugalomát. Egy nagy svájci biztosító társaság igazgatósága elhatározta, hogy a jövőben biztosítja ügyfeleit huligan támadásokkal szemben.

DECENTRALIZÁLÁS NÉLKÜL

GDANSK. — A Szolidaritás szabad szakszervezet kongresszusán Walessa teljes győzelmet aratott. Az ellenzék decentralizálni akarta a szervezetet de a Walessa-csoport a centralizáció programját szavaztatta meg a többséggel.

NÁCI ÖLTE MEG LEVIN KÖNYVKIADÓT

A közeljövőben bíróság elé állítják Karlheinz Hoffmant, egy törvényen kívül helyezett nyugat-németországi neonáci csoport vezetőjét, azzal a váddal, hogy ő gyilkolta meg, egy évvel ezelőtt, Nürnberg közelében, Slomo Levin izraeli állampolgárságú könyvkiadót és annak barátját, Frida Puschkét. Az asszony a Nürnberg melletti városka polgármesterének özvegye volt.

Izraeli kirándulók hóviharba kerültek a Kárpátok csucsán

KUNYHÓBAN TÖLTÖTTÉK A VISZONTAGSÁGOS ÉJSZAKÁT

Egy izraeli turista-csoport tagjai, akik szervezett kirándulás keretében a Kárpátok legmagasabb csúcsait látogatták meg, a múlt hét egyik napján 2300 méteres magasságban súlyos hóviharba kerültek és életük is veszélyben forgott. Végül egy hegyvidéki kunyhó lakói mentették ki őket szorongatott helyzetükből.

A turisták egy izraeli mádrich, egy fiatal helyi idegenvezető, továbbá egy román sofőr és helyettese társaságában indultak útnak Bukarestből, Szebenben át, a Kárpátok legmagasabb csúcsaira. Minél magasabbra jutottak, annál inkább csökkent a hőmérséklet, míg végül olyan környékre érkeztek, ahol a fák koronáját és a hegyek csúcsát tekintélyes hóréteg borította. A szembejövő járművek tetején is vastag hóréteg volt, ami elszórakoztatta az izraelieket, akik sohasem láttak havat szeptember első napjaiban.

A hegyek csúcsa közelében az autóbussz egy kilométer hosszú alagúton ment át, csigalépésben, és az alagúthól való kiérkezés után az izraeliek rájöttek, hogy „sok a jóból is megárt”. A hatóságok lezárták az utat, a kocsik egy helyben álltak, a nyári ruhába öltözött izraeliek pedig duderettek, mert elindulásuk előtt nem tájékoztatták az időjárásról.

Az izraeli mádrich, a román lány és a sofőr helyettese kiszálltak a kocsiból, hogy a szélviharban találjanak valamilyen módot a turisták megmentésére. Végül nagynehezen egy nagyobb kunyhót találtak a környéken, s az ott lakó fiatal emberek elválták, hogy kimentik az autó-

buszból az izraeli kirándulókat. Így is tettek, az autóbussz ajtajában minden egyes turistát vastag pokrócba bujtattak, majd zseblámpa segítségével vezették el őket — méteres hóban — a kunyhóig. Itt forró teával, majd könnyű meleg vacsorával kínálták meg őket.

A vacsora előtt az egyik izraeli kiránduló Kiddust mondott, amelyet a román jelenlevők megilletődéssel hallgattak végig, — majd csatlakoztak az énekhez. A fiatalabb turisták egy parányi, hideg padláson töltötték az

KÉT IZRAELI JÁTEKOS MIATT

Az oroszok nem vesznek részt a kosárlabda Európa-válogatottban

Csak most tudódott ki, hogy a múlt szombaton Ankarában lejátszott ünnepélyes kosárlabda mérkőzésen, a török nemzeti és az Európa-válogatott között az utóbbi soraiban három szovjet játékosnak is szerepelnie kellett volna. Amikor azonban az illetékes szovjet sporthatóságok megtudták hogy az Európa-válogatottban két izraeli játékos, Miki Berkovics és Lou Silver is szerepel, úgy döntöttek, hogy nem küldik el kosárazóikat Ankarába.

Az Európa-válogatott tagjai jelenleg Barcelonában tartózkodnak, ahol készülnek másik ünnepélyes mérkőzéseikre, amelyet ma este játszanak Badalonában, a hires Santillena tiszteletére. Az Európa-válogatott ezúttal is Vladimir Tkacsenko, Sztaniszlav Jelemin és Jánisz Valtersz nélkül

éjszakát, míg az idősebbek a meleg, viszonylag kényelmes teremben vészték át, székeken és asztalokon, a viszontagságos órákat, amíg hajnalodni kezdett. A sofőr és helyettese az autóbusszban maradtak, hogy őrizzék a poggyászt.

Csak másnap, 14 órával a leállítás után folytathatták útjukat az izraeliek, akik drótkötél vasúton jöttek le a zöld rétre.

A román lapok jelentése szerint az elmúlt 40 évben ez volt a legsúlyosabb hóvihar augusztus végén, illetve szeptember elején.

játsszik. Sem a nemzetközi, sem a szovjet kosárlabda szövetség nem közölte hivatalosan a három orosz játékos távolmaradásának okát.

A belga-zsidó Leon Vendel, az Európa-válogatott csapatkapitánya kijelentette, hogy a szovjet játékosok nélkül is kiváló kosárlabdázókkal rendelkeznek az Európa-válogatott.

A kontinens válogatott kerete jelenleg a következők tiz játékosból áll: Berkovics és Silver (Izrael), Delipagics és Delibasziics (Jugoszlávia), Krupilak (Csehszlovákia), Ajfa (Törökország), Corbala, de la Cruz (Spanyolország), Minarsky (Lengyelország) és Bagnot (Franciaország). A 205 cm. magas Ajfa szombaton 28 pontot szerzett a török válogatott színeiben és Ritinöfen játszott az Európa-válogatottal szemben.